
《建筑抗震与构造》课程简介

《建筑抗震与构造》、《建筑结构抗震》是土建大类专业开设的专业核心课程，是研究建筑结构在地震作用下的破坏特征、受力性能、抗震设计方法以及相应的抗震构造要求等内容的专业课，同时也是一门涉及学科较广、综合性较强的课程，该课程主要涉及数学、力学、材料、结构等方面的知识，其先行课程主要有工程数学、材料力学、结构力学、建筑材料、施工技术、混凝土结构、砌体结构和钢结构等。根据课程内容和要求，本课程教学采用课堂讲授、震害调查、设计实训课、实践实训四种教学方式来完成。
《建筑抗震与构造》、《建筑结构抗震》主要内容包含地震的基本知识；抗震设防与概念设计；地基和基础的抗震设计；地震作用与结构抗震验算；多层砌体结构房屋抗震设计；多高层混凝土结构房屋抗震设计、多高层钢结构房屋抗震设计、单层厂房抗震设计、隔震与耗能减震房屋抗震设计、地下结构抗震设计等。
根据我院建筑工程技术专业的特点，分为建筑工程技术专业（设计方向）、建筑工程技术专业（施工方向）两个方向。
建筑工程技术专业（施工方向）开设《建筑抗震与构造》课程，主要介绍地震的成因、震级以及抗震设防的意义、方法和措施，以及建筑物的消能减震技术；通过学习该课程，使学生能根据各种震害现象及破坏特征采取相应的抗震设计要求和抗震构造措施，具有领会并正确应用《建筑抗震设计规范》（GB50011-2010）等规范的能力，以及对合理建筑方案的认知能力；能熟练查阅建筑抗震构造图集的能力；同时在实际的建筑工程项目中，能正确领会结构设计的意图，积极贯彻和落实规范、图集中的建筑抗震构造措施，能合理、灵活、正确处理施工中常见的建筑抗震措施技术工作。
建筑工程技术专业（设计方向）开设《建筑结构抗震》，在认识地震基本知识、建筑抗震以及消能减震知识的基础上，突出学生的逻辑推理和综合分析应用能力。例如，能根据建筑功能和造型的要求，结合所选结构材料和结构形式的特性，能进行结构的概念设计并综合分析其预期的抗震性能，确定合理的抗震结构方案和形式等，能进行手算或借助计算机软件进行地震作用的计算，并进行内力组合、结构构件配筋计算等，最后利用AutoCAD软件进行施工图的绘制。通过一定的设计实训课训练，深化学生对基本概念的理解，培养学生分析和解决问题的能力，提高学生的动手能力和创新意识。
经过我院多年来的教学实践，《建筑抗震与构造》、《建筑结构抗震》课程的主讲教师申钢、杜瑞锋、徐蓉、高雅琨、李婕、郭海青等，在教学中灵活运用实例分析、分组讨论、启发引导等教学方法，介绍学科的前沿领域及其最新研究进展，介绍国家规范和标准的背景知识与资料，并及时把最新研究成果引入教学中，引导学生积极思考、乐于实践；通过学生参与建筑工程实例教学、参与毕业设计实训、参与工程实践实训，培养学生发现、分析和解决问题的基本能力，培养独立计划与实施的能力，培养团队协作精神和创新能力。多年来的实践总结和内蒙古建筑行业专家的评价表明，我院《建筑抗震与构造》、《建筑结构抗震》的课程定位、教学内容、教学方式、教学效果是比较成功的，为建筑行业培养了大批的合格的高职技能型人才。
《建筑抗震与构造》任课教师简介
段丽萍
基本信息：
副教授、高级工程师、一级注册结构师、全国高等院校学生AUTOCAD软件应用能力认证教师。
1.教学工作：
1987年毕业—1994年：在内蒙古建筑学校技术基础教研室，讲授《理论力学》、《材料力学》、《结构力学》。
1994年—现在：在内蒙古建筑职业技术学院建筑工程系，从事《钢筋混凝土结构》、《砌体结构》、《钢结构》、《建筑结构抗震》、《高层建筑结构》、《AUTOCAD》、《PKPM》等课程的教学任务。
承担学院继续教育部，注册结构工程师、注册建筑师、注册造价师、注册建造师的培训任务。天津大学内蒙古函授站的建筑结构教学任务、及毕业设计辅导工作。
2008年5月：赴德国参加中德高职师资进修项目进行交流学习。
2.社会工作：
在教学之余积极参与工程实践，在内蒙古建筑学校建筑勘察设计有限公司从事建筑结构设计工作。先后完成的工程项目有：
1）内蒙古建筑职业技术学院 1＃ 2＃教学楼、图书馆与网络中心的结构设计
2）内蒙古粮食局高层住宅楼的结构设计。
3）中国民航呼和浩特空中交通管理中心苏尼特右旗雷达塔、蛮汗山雷达塔的结构设计。
4）内蒙古师范大学图书馆（盛乐园区）的结构设计。
5）乌兰察布国际酒店、会议中心等工程的结构设计。
在呼和浩特市建设工程审图中心从事建筑结构施工图的审查工作。先后完成：学府康都、呼市青少年活动中心、富丽城、呼和浩特阳光诺卡二期等结构施工图的审查工作。
3.完成论文、教材情况：
发表论文《教改的关键是教师－－浅谈专业课教师实践能力的培养》《某砖混住宅楼现浇楼板裂缝原因分析与处理》《关于建筑职业技术学院相关课合理安排授课内容的探究》《建筑结构实践性教学探索与研究》；《关于高等职业教育对学生职业能力培养的思考》等。
主编《建筑工程施工图实例解读》、《建筑结构平面表示法解读与实训》；参与编写《钢筋混凝土结构》、《建筑结构抗震》等教材并任副主编。 
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